

眼前是悬崖峭壁,脚下是万丈深渊,李培生双手拉扯着绑在身上的长绳,一段一段地将绳子放长,身体也随之一截一截地降落。渐渐地,他的身影越来越小,直到隐没在崖边自由生长的植被中。

树木的缝隙里,一只塑料袋若隐若现。李培生停止放绳,双脚撑在崖上,一手拉着绳子保持平衡,一手伸向前方,将散落的垃圾捡起,放进腰间的红色垃圾袋里。收拾完一整片区域,他挥动手臂拉扯绳子,将自己升至地面。

李培生是黄山风景区莲花环卫所的一名环卫工,与所里其他环卫工不同的是,他和搭档陈国伟还要负责莲花峰附近一带的山体外围清洁工作——如果栏杆外面、悬崖峭壁上出现了人眼可见的垃圾,他们便要放绳下去清洁。

从业24年,李培生早已习惯了行走在悬崖峭壁上为黄山“美容”的日子。

黄山悬崖“美容师” “飞檐走壁”捡垃圾



守护 “把黄山打扫干净”

扛起50多米长的长绳,拿起一根伸长可达7米多长的钓鱼竿,李培生走出了莲花环卫所。跟在他身后的是搭档陈国伟,他一手拎着垃圾袋,一手拿着钳子,边走边将地上的碎纸片夹进垃圾袋里。

遇到路边装扮成小树桩的垃圾桶,两人便随手将捡起的垃圾放进去。

穿过一个湿漉漉的溶洞后,行至崖边,悬崖下鱼竿可伸缩范围内的垃圾可以用顶端的钩子钩起,再深处,就要人亲自下去。

两人将绳子拴在石头栏杆上,陈国伟站在栏杆内,将绳子拽紧,李培生则将长绳的另一头套上自己的身子,轻轻一跃,就站到了栏杆外面。

他灵活地套弄着绳子,不到半分钟,已经下降了20米。靠着手臂的力量,他在崖壁上“走”得轻松,将左右两边的垃圾清理干净后,继续下降,直到被弥漫的雾气遮住。

李培生还记得在本世纪初,一个

名为蓬莱三岛的景点附近出现了一件雨衣,挂在垂直高度约30米的树尖上。在没有任何防护措施的情况下,同事爬到了邻近的山峰上,将雨衣取了下来。

莲花峰附近有个平台,从那里荡下去,没有可以踩的地方,双脚无处着力,只能靠手臂的力量拉扯着身体,山间风大,人在悬崖下摇摇晃晃像个钟摆,黄山山石多为花岗岩,岩角锋利,万一割断绳子,便是生命危险。现在的李培生已是毫无畏惧,习以为常,但这并不意味着他不小心谨慎。

“下去前要检查绳子是否完好无损,要时刻注意绳子是否有破损的情况,一次下降不能超过12米,留心头顶可能滑落的石子和松枝……”每一次,在心里默默给这些安全事项打了钩之后,李培生才会走下悬崖。

“我们的工作就是把黄山打扫干净,尽管有危险,但是胆大心细就好了。”

其实受伤是家常便饭,但他总会悄悄将伤口掩藏在衣服底下,然后告诉父母,“是安全的。”父母听了还是担心,每次回家,都反复劝告,“你就不能换一份安全、安稳的工作吗?”

比起家人的不理解,更让李培生和同事们心寒的,是游客的不理解。

“就像耍猴一样。”李培生回忆,上世纪九十年代,他曾遇到过很不尊重人的游客。当他被绳子吊在悬崖上,几名游客站在栏杆前围观,嬉笑着将矿泉水瓶扔下去,大喊大叫着让他捡起来。

李培生没有搭理他们,只是默默地将矿泉水瓶和其他落在悬崖上的垃圾一同放到垃圾袋里,像往常一样完成了自己的工作。

那时候,李培生二十多岁,刚工作不久。他在心里打起了鼓,“这份工作真的值得吗?又危险,听起来又没什么前途。”

但久而久之,李培生适应并接纳了这份工作,“即使不是我,也会有别人在做。”

破例 为游客捡手机

李培生的工作现场,就是对“不要乱扔垃圾”最直观的教育和警示。

平时下崖工作的时候,来往的游客总会停下脚步,探出脑袋好奇地观望一番。“啧啧”、“我的天”、“真不容易”的惊叹声此起彼伏,也有人在大声宣告着,“可不能再乱扔垃圾了!”等李培生捡完垃圾,回到栏杆里边,还有人为他鼓起了掌。

李培生和同事们知道,这样的场景对大多数游客来说都是一种震撼,“以后他们就会注意,不乱扔垃圾。”

“雨雪雾霜冻,这类恶劣天气除外,我们每天都在以实际行动提醒游客。”天气因素始终是下悬崖需要考虑的必要因素之一,它影响的是能见度、地面湿滑程度、操作难易程度等等,恶劣天气带来的是不可预测的风险。

2019年的一个大雨天,李培生照例和搭档一同走在通往莲花峰的台阶上,一个急得正哭的游客引起了他们的注意。原来,这是一名财务工作者,所有的重要文件仅存于她的手

机,还没来得及上传,就在前一分钟拍照留念时,她的手机掉了悬崖。

看她急得甚至想翻越栏杆跳下去,李培生决定冒一次险。

他把绳子绑在路边,淋着雨走下了悬崖。雨不停地下,绳子被打湿后愈发沉重,不好控制方向,也更加容易磨损,头顶的松枝滑动跌落,崖壁也被雨水打得格外湿滑,双脚踩在上面完全站不住。李培生在空中摆荡着,幅度越来越大,在每个高度停留的时间也越来越长,险象环生。

幸运的是,李培生发现了游客的手机。比正常天气下多费了一倍劲之后,李培生攀登回了路面。当他翻进栏杆,把手机递给那名游客时,她扑通一下跪在了李培生面前,连连道谢。

每次想到这件事,李培生都打心底里高兴。在他从业的二十多年里,向来是将自身安全放在首位的,但其实,雨夜救援、破例为游客捡东西的次数也并不多,“没办法,我们都是急游客所急”。

危险 不被理解的工作

1997年应聘上黄山风景区环卫工时,李培生还只需要在开发好的路段上做保洁。

工作一段时间后,领导看重他四肢灵活、身材适中,提出由他负责外围保洁,将裸露在人们视野范围内的山体也打扫干净。

初步尝试了一周之后,李培生决定正式接手这一工作。想到自己被绳子吊在悬崖边时,耳边传来的呼呼风声,还有自己尚不能完全站稳的身体,以及内心的些许恐惧——万一绳子断了,我怎么办?

索性,他决定不向父母透露自己的工作内容。

直到2010年,父母从电视里看到了正在黄山上“飞檐走壁”的李培生,事情瞒不住了。回无为老家探望父母时,他们脸上露出了愁容。他告诉父母,自己会定期参与高空作业的专业训练,绳子也是专业的登山绳,而且,只有在自己身体状态好的情况下,他才会下悬崖。

现状 随手乱扔的垃圾越来越少

自从2010年之后,李培生发现,景区内随手乱扔的垃圾越来越少了。对他来说,工作量比以往减轻了不少,更让他欣慰的是,游客的素质越来越高了。在他印象里,有些游客手里常常攥着垃圾,直到遇到垃圾桶才扔,还有些游客会随身携带一个垃圾袋,甚至有游客会主动捡起路途中的垃圾。

在李培生看来,这是大家在欣赏美的同时,也学会了尊重美。

但黄山上的垃圾并没有彻底消失。每天巡视时,李培生仍然需要拿着钳子和钓鱼竿,一路走一路捡。“十一”黄金周等旅游高峰期里,下一趟悬崖也能捡出七八斤重的垃圾。

“都是些旅游制品、塑料袋、纸张等等,每次的垃圾量不是很大。”李培生知道,现在的人已经有了文明旅游的意识,山上的很

多垃圾并非游客故意扔的,只是这些很轻的垃圾会随风飘走,有时候就落在了悬崖上。

24年间,李培生看遍了黄山的四时之景,也历经了黄山的昼夜更替,熟悉到“闭着眼睛都能摸出一条路来”。他热爱着黄山的一云一景,维护着山间、崖壁一草一木的清洁,用自己的方式尊重并守护着黄山之美。

莲花峰上的日出是李培生最喜欢的黄山风景之一。清晨时分,白色的云海翻滚而来,倾覆了山峰,唯剩两个若隐若现的山尖。云海的尽头是一道金黄色的水平分割线,水平线上是一轮红日,伴随着红日徐徐升起,金黄色也开始蔓延,层层点染着飘动的白云。

他指着照片里两个忽隐忽现的山尖感叹,“那真是无与伦比的美。” (新京)